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З’ясовано особливості формування елементів структури урожаю та 

біологічної урожайності насіння пшениці озимої залежно від генотипу 

та різних технологій його вирощування.  

Формування урожайності насіння пшениці озимої залежить від 

елементів структури урожаю, а саме: від кількості рослин, продуктив-

них стебел, зерен в колоску та маси зерна з одного колосу. Встановлено, 

що за базової технології вирощування насіння в середньому за три роки 

середньоранньостиглих та середньостиглих сортів не виявлено значної 

різниці з коефіцієнта кущення та маси зерен з колосу. Водночас, спосте-

рігалася тенденція збільшення коефіцієнта продуктивного кущення та 

маси зерен з колосу середньостиглих сортів. Найбільший коефіцієнт 

продуктивного кущення (1,4) був у сорту Астарта, що забезпечило отри-
мання найбільшої кількості продуктивних стебел (498 шт./м2), а маса 

зерен в колосі цього сорту була найменшою (1,4 г), урожайність насіння 

становила 6,97 т/га і була достовірно меншою, ніж інших сортів. Ана-

логічна залежність спостерігалася за вирощування сортів середньоран-

ньостиглих. За найбільшої кількості продуктивних стебел (436 шт./м2) 

маса зерен в колосі була найменшою (1,6 г) сорту Борія і, відповідно – 

достовірно меншою була біологічна урожайність насіння порівняно з 

іншими сортами цієї групи стиглості. Зменшення кількості продуктив-

них стебел сприяло достовірному збільшенню маси зерен з колосу та 

біологічної урожайності. Застосування енергонасиченої технології за-

безпечило достовірне підвищення біологічної урожайності сортів обох 
груп стиглості, порівняно з базовою. Коефіцієнт кущення та кількість 

продуктивних стебел були більшими в середньостиглих сортів, що в 

комплексі з агротехнологічними заходами – підвищеними дозами доб-

рив як основного, так і в підживлення, захистом посівів від хвороб (дво-

разовий обробіток посівів фунгіцидами) забезпечило отримання досто-

вірно вищої урожайності, яка в середньому за сортами становила 7,60 т/га 

або була більша на 0,17 т/га, ніж середньоранньостиглих сортів. Засто-

сування біологізованої технології вирощування насіння пшениці озимої 

забезпечило отримання найвищої біологічної урожайності насіння всіх 

сортів обох груп стиглості, порівняно як за базової, так і енергонаси-

ченої технологій. У середньому за три роки середньостиглі сорти забез-

печили достовірно вищу біологічну урожайність насіння порівняно з 
середньоранньостиглими.  

За біологізованої технології вирощування у разі застосування мікро-

елементів та стимуляторів росту отримано більшу кількість продуктивних 

стебел завдяки вищому коефіцієнту продуктивного кущення, який за сор-

тами був однаковим в межах кожної групи стиглості, що забезпечило отри-

мання достовірно вищої біологічної урожайності насіння, порівняно з базо-

вою та енергонасиченою технологіями. Біологічна урожайність насіння 

пшениці озимої залежала як від коефіцієнта продуктивного кущення, кіль-

кості продуктивних стебел та маси зерен з одного колосу, так і від сортових 

особливостей. Сорти різних груп стиглості по-різному реагували на техно-

логії вирощування насіння. 
Ключові слова: структура урожаю, продуктивні стебла, коефіцієнт 

кущення, маса зерен, група стиглості. 
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Постановка проблеми та аналіз оста-

нніх досліджень. Україна є одним із лідерів 

світового зернового експорту, тому страте-

гічним завданням агросектору нашої держа-

ви залишається підвищення продуктивності 

основних для національного землеробства 

культур пшениці, кукурудзи та ячменю і по-

ліпшення якості зернової продукції. У здій-

сненні цього завдання вирішальне значення 

матимуть новітні сорти зернових культур, 

створені за допомогою селекції на основі су-

часних генетичних упроваджень [1]. Сільсь-

когосподарське виробництво України фор-

мує 16–22 % національного доходу країни, з 

якого більше половини припадає на пше-

ницю озиму [2].  

Пшениця озима є головною зерновою ку-

льтурою. Збільшення виробництва її зерна не-

можливе без впровадження у виробництво но-

вих високопродуктивних, стійких до шкідни-

ків та толерантних до хвороб сортів [3], без 

поліпшення структури сортів, що залежить від 

елементів технології вирощування: строків 

сівби, норми висіву, польової схожості насіння, 

виживання рослин тощо [4]. Використання 

високопродуктивних сортів є найменш зат-

ратним та екологічно безпечним чинником 

інтенсифікації галузі насінництва, що сприяє 

значному підвищенню урожайності [5, 6].  

Найоб’єктивнішим критерієм ефектив-

ності технологічних заходів є врожайні влас-

тивості насіння, які зазнають впливу низки 

екологічних чинників абіотичного, біотично-

го, антропогенного походження [7]. Головни-

ми складовими формування врожаю є сорт, 

добрива, нейтралізація ґрунтового розчину, 

хімічні засоби захисту рослин від бур’янів, 

шкідників і хвороб, чинник часу та якості [8]. 

Впровадження сортів пшениці озимої в техно-

логіях відбувається на підставі оцінки ста-

більності за урожайністю, яка пов’язана з 

ґрунтовими чинниками, погодними умовами, 

агротехнічними заходами [9, 10]. Реалізація 

генетичного потенціалу сучасних сортів пше-

ниці озимої на сьогодні сягає 11,0–12,4 т/га 

[11, 12]. Рівень врожайності та якості зерна 

пшениці озимої визначається генетичними 

властивостями сортів і взаємодією їх з умо-

вами середовища [13].  

Сорт і насіння, залежно від якісних ха-

рактеристик, визначають реалізацію природ-

них й економічних ресурсів рослинницької 

продукції і є об’єктом інтенсифікації галузі 

насінництва [14]. Насіння є не лише носієм 

задатків продуктивності сорту, а також важ-

ливим елементом технології вирощування 

культур [15]. Тому, підвищення врожайності 

й посівних якостей насіння озимих зернових 

культур залежить як від впровадження нових 

сортів, так і технології вирощування куль-

тури, за якої енергозбереження розглядають 

як головний агрозахід доведення до товар-

них посівів закладеного селекцією генетич-

ного ресурсу [16]. 

Застосування інтенсивних технологій ви-

робництва зернової продукції сприяє знач-

ному підвищенню урожайності зернових ку-

льтур, однак супроводжується значними вит-

ратами енергії та забрудненням навколиш-

нього середовища. [17, 18]. Тому виникає пот-

реба удосконалення технології вирощування 

насіння (зерна) пшениці озимої через оптимі-

зацію агротехнічних заходів їх біологізації, що 

є актуальними як в науковому, так і вироб-

ничому значенні, тому сортовій технології 

приділяється значна увага. 

Мета дослідження. З’ясувати особливос-

ті формування елементів структури урожаю 

та біологічної урожайності насіння пшениці 

озимої залежно від генотипу і різних техно-

логій його вирощування.  

Матеріал і методи дослідження. Досліди 

проводили на дослідному полі Інституту фі-

зіології рослин і генетики упродовж 2018–

2020 рр. Схемою досліду передбачено виро-

щування насіння пшениці озимої за трьома 

технологіями: базовою (контроль), яка роз-

роблена ННЦ «Інститут землеробства НААН» 

і рекомендована для зони Правобережного 

Лісостепу, енергонасиченою, яка включала всі 

ті самі операції що і базова, але на відміну 

від базової (220 кг/га) в основне удобрення 

вносили більшу дозу добрив на 70 кг/га, дво-

разове підживлення проводили більшими на 

50 кг/га нормами добрив на IV і VII етапах 

органогенезу – перше по 200 кг/га, друге – 

по 150 кг/га, інтегрований захист включав 

дворазовий обробіток посіву фунгіцидами, 

водночас як за базової обробку фунгіцидами 

проводили один раз за біологізованою тех-

нологією, що передбачала всі ті операції що і 

енергонасичена, однак із застосуванням ще 
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стимуляторів росту та мікроелементів.  

У дослідженнях використовували сорти 

лісостепового екотипу селекції Інституту фі-

зіології рослин та генетики НАН України 

(ІФРГ) двох груп стиглості – середньостиглі і 

середньоранньостиглі. Аналіз структури рос-

лин проводили за пробними снопами, які від-

бирали перед збиранням урожаю з двох несу-

місних повторень, у двох місцях ділянки.  

Статистичну обробку експериментальних 

даних здійснювали методами дисперсійного 

аналізу за методом Фішера [19] з використа-

нням комп’ютерної програми Statistica 6.0 

від StatSoft [20]. 

Результати дослідження та обговоре-

ння. Формування урожайності насіння пше-

ниці озимої залежить від елементів струк-

тури урожаю, а саме: від кількості рослин, 

продуктивних стебел, зерен в колоску та ма-

си зерна з одного колосу. 

З’ясовано, що за базової технології виро-

щування насіння в середньому за три роки 

середньоранньостиглих та середньостиглих 

сортів не виявлено значної різниці з кое-

фіцієнта кущення та маси зерен з колосу 

(табл. 1). 

 
Таблиця 1 – Структурний аналіз рослин сортів пшениці озимої за базової технології вирощування 

(Дослідне поле ІФРГ, середнє за 2018–2020 рр.) 

Сорт 

Кількість, шт./м2 Коефіцієнт 
продуктивного 

кущіння 

Маса зерна з 

колосу, г 

Біологічна 
врожайність, 

т/га рослин 
продуктивних 

стебел 

Середньоранньостиглі 

Почайна 362 430 1,2 1,7 7,38 

Борія 363 436 1,2 1,6 6,98 

Новосмуглянка 380 418 1,1 1,7 7,11 

Середнє за сортами 368 429 1,2 1,7 7,16 

Середньостиглі 

Городниця 358 465 1,3 1,5 6,84 

Астарта 356 498 1,4 1,4 6,97 

Малинівка 372 410 1,1 1,8 7,39 

Середнє за сортами 362 458 1,3 1,6 7,07 

НІР05 групи стиглості, сорти     0,05 

 

Водночас, спостерігалася тенденція збі-

льшення коефіцієнта продуктивного куще-

ння та маси зерен з колосу середньостиглих 

сортів. Найбільший коефіцієнт продуктив-

ного кущення (1,4) був у сорту Астарта, що 

забезпечило отримання найбільшої кількості 

продуктивних стебел (498 шт./м2), а маса зе-

рен в колосі цього сорту була найменшою 

(1,4 г), урожайність насіння становила 6,97 т/га 

і була достовірно меншою, ніж інших сортів. 

Достовірно вищу біологічну урожайність на-

сіння (7,39 т/га) забезпечив сорт Малинівка, 

коефіцієнт кущення якого був найменшим 

(1,1), однак маса зерен з колосу була най-

більшою і становила 1,8 г, що за найменшої 

густоти 410 шт./м2 продуктивних стебел за-

безпечило отримання найвищої біологічної 

урожайності. Збільшення продуктивних сте-

бел сорту Астарта до 498 шт./м2 призвело до 

зменшення маси зерен з колосу.  

Аналогічна залежність спостерігалася за 

вирощування сортів середньоранньостиглих. 

За найбільшої кількості продуктивних стебел 

(436 шт./м2) маса зерен в колосі була най-

меншою (1,6 г) сорту Борія і, відповідно – 

достовірно меншою була біологічна урожай-

ність насіння порівняно з іншими сортами 

цієї групи стиглості. Зменшення кількості про-

дуктивних стебел сортів Почайна та Ново-

смуглянка сприяло достовірному збільшенню 

маси зерен з колосу та біологічної урожай-

ності, порівняно з сортом Борія. 

Застосування енергонасиченої технології 

забезпечило достовірне підвищення біологіч-

ної урожайності сортів обох груп стиглості, 

порівняно з базовою (табл. 2).  

За цієї технології вирощування пшениці 

озимої, як і за базової, густота рослин була 

більшою в середньоранньостиглих сортів і 

становила 388 шт./м2, тимчасом у середньо-

Агробіологія, 2022, № 2                                                                                                                                   agrobiologiya.btsau.edu.ua 

 

 

 



 
Агробіологія, 2022, № 2                                                                                                                         agrobiologiya.btsau.edu.ua 

 196 

стиглих вона була 368 шт./м2. Однак, коефі-

цієнт кущення та кількість продуктивних сте-

бел були більшими в середньостиглих сор-

тів, що в комплексі з агротехнологічними 

заходами – підвищеними дозами добрив як 

основного, так і в підживлення, захистом по-

сівів від хвороб (дворазовий обробіток по-

сівів фунгіцидами) забезпечило отримання 

достовірно вищої урожайності, яка в серед-

ньому за сортами становила 7,60 т/га або була 

більшої на 0,17 т/га, ніж середньораньостиг-

лих сортів. 

 
Таблиця 2 – Структурний аналіз рослин сортів пшениці озимої за енергонасиченої технології 

вирощування (Дослідне поле ІФРГ, середнє за 2018–2020 рр.) 

Сорт 

Кількість шт./м2 Коефіцієнт 

продуктивного 

кущіння 

Маса зерна 

з колосу, г 

Біологічна 

врожайність, т/га рослин 
продуктивних 

стебел 

Середньоранньостиглі 

Почайна 387 464 1,2 1,6 7,42 

Борія 383 498 1,3 1,5 7,47 

Новосмуглянка 395 435 1,1 1,7 7,40 

Середнє за сортами 388 466 1,2 1,6 7,43 

Середньостиглі 

Городниця 362 507 1,4 1,5 7,61 

Астарта 365 548 1,5 1,4 7,67 

Малинівка 
377 417 1,1 1,8 7,51 

Середнє за сортами 368 491 1,3 1,6 7,60 

НІР0,05 групи стиглості, сорти     0,05 
 

Щодо реакції сортів на енергонасичену 

технологію, то слід зазначити, що вона від-

різнялася від базової. Якщо за базової техно-

логії середньостиглий сорт Астарта мав най-

меншу біологічну урожайність, то за енер-

гонасиченої, навпаки, вона була найбільша – 

7,67 т/га. Завдяки найбільшій кількості про-

дуктивних стебел (548 шт./м2) цей сорт за-

безпечив достовірно вищу біологічну уро-

жайність насіння, порівняно з іншими сор-

тами обох груп стиглості, хоча маса зерен в 

колосі була найменшою. Біологічна урожай-

ність середньостиглого сорту Городниця була 

майже такою ж як і сорту Астарта. Лише 

сорт Малинівка, продуктивних стебел в якого 

було значно менше (417 шт./м2) сформував 

достовірно нижчу урожайність порівняно з 

сортами Астарта та Городниця.  

Достовірної  різниці  з біологічної  урожай-

ності середньоранньостиглих сортів не бу-

ло, що зумовлено меншою кількістю продук-

тивних стебел, порівняно з середньостигли-

ми. Коефіцієнт продуктивного кущення (1,3) 

був в сорту Борія, що забезпечило отримання 

найбільшої кількості продуктивних стебел і, 

відповідно – найвищої урожайності насіння 

– 7,47 т/га.  

Застосування біологізованої технології 

вирощування насіння пшениці озимої забез-

печило отримання найвищої біологічної уро-

жайності насіння всіх сортів обох груп стиг-

лості (табл. 3), порівняно як за базової, так і 

енергонасиченої технологій. У середньому за 

три роки, середньостиглі сорти забезпечили 

достовірно вищу біологічну урожайність на-

сіння порівняно з середньоранньостиглими. 
 

Таблиця 3 – Структурний аналіз рослин сортів пшениці озимої за біологізованої технології вирощування 

(Дослідне поле ІФРГ, середнє за 2018–2020 рр.) 

Сорт 

Кількість шт. /м2 
Коефіцієнт 

продуктивного 

кущіння 

Маса 

зерна з 

колосу, 

г 

Біологічна 

врожайність, 

т/га 
рослин 

продуктивних 

стебел 

Середньоранньостиглі 

Почайна 393 559 1,4 1,5 8,39 

Борія 390 546 1,4 1,5 8,19 

Новосмуглянка 399 559 1,4 1,5 8,38 

Середнє за сортами 394 555 1,4 1,5 8,32 
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Продовження табл. 3 

Середньостиглі 

Городниця 367 551 1,5 1,5 8,26 

Астарта 371 556 1,5 1,5 8,34 

Малинівка 386 540 1,4 1,6 8,64 

Середнє за сортами 375 549 1,5 1,5 8,41 

НІР0,05 групи стиглості, сорти     0,05 

 

Доцільно зазначити, що за біологізованої 

технології вирощування коефіцієнт продук-

тивного кущення та маса зерен з колосу всіх 

сортів були майже однакові, середньоранньо-

стиглих сортів ці показники становили, від-

повідно – 1,4 та 1,3 г, середньостиглих – кое-

фіцієнт кущення і маса зерен з колосу стано-

вили 1,5, крім сорту Малинівка, де коефіцієнт 

кущення був 1,4, а маса зерен – 1,6 г, що зумов-

лено більшою густотою стояння рослин, порів-

няно з іншими середньостиглими сортами.  

Експериментально доведено, що техно-

логії вирощування насіння пшениці озимої 

впливають як на формування елементів 

структури урожаю культури, так і на біоло-

гічну урожайність сортів різних груп стиг-

лості. Доцільно зазначити, що середньо-

стиглі сорти за всіх технологій забезпечу-

вали достовірно вищу біологічну урожай-

ність насіння завдяки більшій кількості про-

дуктивних стебел та вищому коефіцієнту 

продуктивного кущення. Біологізована техно-

логія вирощування насіння забезпечила фор-

мування більшої кількості продуктивних сте-

бел, вищого коефіцієнта продуктивного ку-

щення і, відповідно – достовірно вищої біо-

логічної урожайності порівняно з базовою та 

енергонасиченою технологіями. 

Висновки. За біологізованої технології ви-

рощування у разі застосування мікроелементів 

та стимуляторів росту отримано більшу кіль-

кість продуктивних стебел завдяки вищому 

коефіцієнту продуктивного кущення, який за 

сортами був однаковим в межах кожної групи 

стиглості, що забезпечило отримання досто-

вірно вищої біологічної урожайності насіння, 

порівняно з базовою та енергонасиченою тех-

нологіями. Біологічна урожайність насіння 

пшениці озимої залежала як від коефіцієнта 

продуктивного кущення, кількості продук-

тивних стебел та маси зерен з одного колосу, 

так і від сортових особливостей. Сорти різ-

них груп стиглості по-різному реагували на 

технології вирощування насіння. 
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Elements of crop structure and biological pro-

ductivity depending on the technology of growing 

winter wheat seeds 

Polishchuk V., Konovalov D. 

The peculiarities of the formation of the elements of 

the crop structure and the biological yield of winter wheat 

seeds depending on the genotype and different tech-

nologies of its cultivation have been clarified. 

The formation of winter wheat seed yield depends on 

the elements of the crop structure, namely: the number of 
plants, productive stems, grains in an ear and the mass of 

grain from one ear. It was found that with the basic 

technology of growing seeds, in an average of three years 

of mid-early and mid-ripening varieties, no significant 

difference was found with the coefficient of tillering and 

the mass of grains from the ear. At the same time, there 

was a tendency to increase the coefficient of productive 

tillering and the mass of grains from ears of medium-ripe 

varieties. The highest coefficient of productive tillering 

(1.4) was in the Astarta variety, which provided the lar-

gest number of productive stems (498 pcs./m2), and the 

weight of grains in the ear of this variety was the smallest 

(1.4 g), while the seed yield was 6.97 t/ha and was 

significantly less than other varieties. A similar depen-

dence was observed for the cultivation of mid-early ripe-

ning varieties. With the largest number of productive 

stalks (436 pcs./m2), the mass of grains in an ear was the 

smallest (1.6 g) of the Boria variety and, accordingly, the 

biological yield of seeds was significantly lower com-

pared to other varieties of this maturity group. The dec-

rease in the number of productive stalks contributed to a 
significant increase in the mass of grains from the ear and 

biological productivity. The use of energy-rich technolo-

gy ensured a reliable increase in the biological producti-

vity of varieties of both maturity groups, compared to the 

basic one. The coefficient of bushing and the number of 

productive stems were higher in medium-ripening varie-

ties, which, in combination with agrotechnological mea-

sures – increased doses of fertilizers both in the main and 

in top dressing, protection of crops from diseases (twice 

treatment of crops with fungicides) ensured obtaining a 

reliable higher yield, which on average varieties, which 
amounted to 7.60 t/ha or was 0.17 t/ha more than that of 

mid-early ripening varieties. The use of biological techno-

logy for growing winter wheat seeds ensured the highest 

biological yield of seeds of all varieties of both maturity 

groups, compared to both basic and energy-rich techno-

logies. On average, over three years, medium-ripening va-

rieties provided significantly higher biological seed yield 

compared to medium-early-ripening ones. 

With the biological cultivation technology, with the 

application of trace elements and growth stimulants, a 

greater number of productive stems was obtained due to a 

higher coefficient of productive bushing, which was the 
same for varieties within each maturity group, which en-

sured a significantly higher biological yield of seeds, 

compared to the basic and energy-rich technologies. The 

biological yield of winter wheat seeds depended both on 

the coefficient of productive tillering, the number of 

productive stems and the weight of grains from one ear, 

as well as on varietal characteristics. Varieties of dif-

ferent maturity groups responded differently to seed gro-

wing technologies. 

Key words: crop structure, productive stems, tille-

ring coefficient, grain mass, maturity group. 
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